

习近平抵达杜尚别开始对塔吉克斯坦进行国事访问

新华社杜尚别7月4日电 当地时间7月4日晚,国家主席习近平乘专机抵达杜尚别,应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请,对塔吉克斯坦进行国事访问。

专机抵达杜尚别国际机场时,塔吉克斯坦总统拉赫蒙率议会上下院院长兼杜尚别市长鲁斯塔姆、外长穆赫里丁等高级官员热情迎接。塔吉克斯坦儿童向习近平献花,用中、塔文欢迎习近平到访。

拉赫蒙在机场为习近平举行盛大隆重的迎宾仪式。

1500多名身着民族盛装的塔吉克斯坦青年表演富有浓郁特色的中塔歌舞,挥舞中塔两国国旗,表达对中国最尊贵客人的热烈欢迎。

习近平发表机场书面讲话,向塔吉克斯坦政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出,中塔两国是守望相助的好邻居、相互支持的好朋友、互利共赢的好伙伴、肝胆相照的好兄弟。建交32年来,中塔关系持续快速健康发展,实现了从睦邻友好到战略伙伴关系,再到全

面战略伙伴关系的飞跃,成为邻国间关系的典范。两国政治互信牢固,在涉及彼此核心利益问题上始终相互坚定支持。两国共建“一带一路”合作成果丰硕。我期待同拉赫蒙总统就新形势下中塔关系发展作出新规划、新部署,推动中塔全方位合作迈上更高水平。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻塔吉克斯坦大使吉树民也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途

中,中塔两国国旗迎风飘扬,当地华侨华人和中资机构代表列队挥舞中塔两国国旗,热烈欢迎习近平访问塔吉克斯坦。

习近平是在结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦进行国事访问后赴杜尚别访问的。

习近平离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总理别克捷诺夫、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平专机起飞后,哈萨克斯坦三架空军战机升空护航。

“到好邻居、好兄弟家中作客”

——习近平与塔吉克斯坦的故事

“在秋高气爽的时节到好邻居、好兄弟家中作客,我满怀欣喜和期待。”中国国家主席习近平2014年首次对塔吉克斯坦进行国事访问前夕在当地媒体发表文章说。

习近平主席此次对塔吉克斯坦进行第三次国事访问,将为中塔友好书写新的篇章。

塔袍与勋章

2014年9月,习近平主席首次访问塔吉克斯坦,塔总统拉赫蒙盛情邀请他到家中作客。当习近平主席和夫人彭丽媛抵达总统官邸时,拉赫蒙偕一家三代人盛装迎候在门口。

杜尚别的仲秋夜,微风送爽。府邸院中树木葱郁,果实飘香。两国领导人在院子里边走边谈,拉赫蒙从树上摘下一枚果子递给习近平主席。

总统官邸楼前铺着丝质地毯,这是塔吉克斯坦人欢迎尊贵客人的最高礼遇。进入屋内,拉赫蒙亲手为习近平主席穿上塔吉克民族塔袍,系上腰带,戴上毡帽。

习近平主席对拉赫蒙说:“我看到杜尚别充满生机、发展迅速,感受到塔吉克斯坦人民淳朴友善、热情好客。”

2019年6月,习近平主席再次访问杜尚别。其间,拉赫蒙向他授予了塔吉克斯坦国家最高勋章“王冠勋章”。

习近平主席表示,拉赫蒙总统授予我“王冠勋章”,饱含着全体塔吉克斯坦

人民对中国人民的深情厚谊,我对此十分珍视。

中塔建交以来,两国关系不断提质升级,并先后建立战略伙伴、全面战略合作伙伴关系。去年,两国宣布构建世代友好、休戚与共、互利共赢的命运共同体。

塔吉克斯坦霍瓦尔国家通讯社社长赛义福洛耶夫·卡诺阿图洛在接受新华社记者采访时说,两国最高领导人之间的友谊引领双边关系积极发展。

合作新地标

在塔吉克斯坦首都杜尚别,鲁达基大街上的两座白色建筑格外引人注目。其风格以欧式古典建筑为主调,融入了伊斯兰文化和现代建筑元素。

这两座气势雄伟的大厦分别是塔吉克斯坦议会大楼和政府办公大楼。如今,两座大楼竣工在即。大楼不仅成为杜尚别的新地标,更是中塔务实合作的标志性项目。

2017年,拉赫蒙访华期间,中塔双方达成援建协议。2019年习近平主席第二次访问塔吉克斯坦时,他和拉赫蒙共同出席大楼项目模型揭幕仪式,并共同参观项目宣传展板,听取有关设计方案、合作情况的介绍。

塔吉克斯坦总统办公厅政府项目管理局副局长阿赫马特特别克佐达表示,两座建筑落成将为政府提供现代化办公环

境,对于改善首都城市风貌也具有重要意义。独一无二的建筑将成为塔中友谊的象征,造福子孙后代。

2014年,塔吉克斯坦成为第一个同中国签署共建丝绸之路经济带合作备忘录的国家。十年来,中国与塔吉克斯坦的务实合作结下了许多互利双赢的硕果。其中,杜尚别2号热电厂是两国“一带一路”合作的旗舰项目。

在2014年习近平主席访问塔吉克斯坦期间,两国元首共同出席热电厂一期工程竣工仪式、二期工程开工仪式。随着电厂2016年竣工,首都70余万居民再也不用为寒冬时节的电力短缺发愁。

拉赫蒙在一次采访中表示:“塔吉克斯坦欢迎并支持这一非常明智的倡议(‘一带一路’倡议),因为它回应了塔吉克斯坦的需求。”

中塔共建“一带一路”推动了两国贸易畅通。去年,两国双边贸易额达到39亿美元,同比增长53.5%。

互荐著作

中塔人文交流源远流长。沿着古老的丝绸之路,两国先民千百年前就互通有无、互学互鉴。

“在中亚这片广袤土地上,大唐玄奘、明朝陈诚都留下了友好足迹,索莫尼、鲁达基等塔吉克斯坦历史文化名人的故事也在中华大地传颂。”习近平主席

2019年访塔前夕在当地媒体发表署名文章时说。

那次访问中,习近平主席在杜尚别出席亚信峰会时引用了鲁达基的著名诗句:“智者追求善良与和平,愚者才醉心争吵和战争”。

新时代背景下,两国元首以书为媒推动两国交流互鉴。2019年,《习近平谈治国理政》第一卷塔吉克文版首发式暨中塔治国理政研讨会在杜尚别成功举办。新书推介会上,拉赫蒙在贺信中表示,该书出版发行将帮助广大塔国读者更好地了解中国,了解习近平主席的治国理政理念和当代中国发展道路。

同年,拉赫蒙所著《历史倒影中的塔吉克民族》中文版在华出版发行。习近平主席曾在署名文章中专门提及,称该书“为中国人民了解塔吉克斯坦提供了新视角”。

习近平主席在很多场合都倡导文明之间应该加强交流互鉴,呼吁将“一带一路”建成文明之路,推动“文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越”。

在共建“一带一路”框架下,中塔人民千年来在古丝绸之路上的交流互鉴正焕发出新的光彩。孔子学院、鲁班工坊、中塔传统医学合作中心等项目如同跳跃的音符,奏响中塔友谊的乐章。

“好兄弟就是要手拉手前进。”拉赫蒙曾这样对习近平主席说。

(新华社北京/杜尚别7月4日电)

邻里相亲共命运 互利共赢创未来

——中塔共谱友好合作新篇

应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请,国家主席习近平将对塔吉克斯坦进行国事访问。作为山水相连的好邻居、真诚互信的好朋友、合作共赢的好伙伴、彼此扶持的好兄弟,中塔两国赓续千年友好,在新的历史起点共同谱写中塔命运共同体的合作新篇章。

自1992年建交以来,中塔关系持续健康稳定发展。在习近平主席和拉赫蒙总统战略引领下,中塔关系迎来一次次飞跃:2013年,中塔宣布建立战略伙伴关系;2017年,中塔关系升级为全面战略合作伙伴关系;2019年,中塔宣布共同打造发展共同体和安全共同体;2023年,双方宣布致力于构建世代友好、休戚与共、互利共赢的命运共同体。

命运与共,来源于对彼此核心利益

的坚定支持。中方坚定支持塔方维护主权、独立、发展和安全利益,支持塔方走符合本国国情的发展道路,反对任何外部势力干涉两国内政、破坏两国友好。塔方在台湾问题上坚定支持中方立场,坚定恪守一个中国原则,认为台湾是中国领土不可分割的一部分,反对任何形式的“台独”,支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。

习近平主席曾这样评价双边关系:“中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。”

拉赫蒙总统也曾表示,塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础之上。“两国关系已经成为国与国睦邻友好、真诚合作的典范。”

塔吉克斯坦是最早支持共建“一带一

路”倡议并同中国签署合作文件的国家之一。近年来,中塔积极推动共建“一带一路”倡议和塔吉克斯坦“2030年前国家发展战略”对接,各领域务实合作成果丰硕。

中国参与实施了促进塔吉克斯坦交通、基建、能源、工业、农业等一系列重点经济领域发展的投资项目,助力塔经济发展和民生改善。

杜尚别2号热电厂的建成使首都杜尚别及周边地区居民告别了寒冷、缺电的严冬;华新水泥厂的兴建让塔由水泥进口国变为出口国;中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园的落成提高塔棉花种植技术水平,促进产业模式发展;中塔乌公路、中塔公路一期、亚湾-瓦赫达特铁路桥隧道等保障了塔公路、铁路运输全年畅通,推动了塔各地区一体化进程;中企承

建的塔吉克斯坦国家图书馆成为杜尚别新地标……一个个中塔互利合作的生动例子见证两国务实合作达到新高度。

此外,两国人文交流也火热“双向奔赴”。中亚第一家鲁班工坊落户杜尚别,为当地青年提升学历层次和技术技能水平搭建了新平台;孔子学院和许多学校中文课堂的开设掀起“中文热”,助力当地青年圆“中国梦”,培养的一批批优秀学子成为中塔交流合作的骨干力量;中塔各层级丰富多彩的文化交流活动架起两国民心相通的桥梁……

中塔友好交往跨越帕米尔高原,延续千年。回首过去,邻里相亲、守望相助的情谊深入人心;展望未来,合作共赢、命运与共的新章令人期待。

(新华社杜尚别7月4日电)

习近平《弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体——在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话》单行本出版

新华社北京7月4日电 习近平《弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体——在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。